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B6 sach “Béi dudng Todn Ti€u hec” gém 3 tap cho céc I6p
3,4 va 5, dudc bién soan theo chudng trinh mdi, nh&m gitip cac em hoc
sinh Tiéu hoc :

— Hé théng hod, cling c6 kién thuc va khdc sdu nhiing kién thic
cd ban. '

— Reén luyén phudng phdp hoc va gidi todn dya trén cdc dang
toan chi yéu clia chuong trinh mdi. '

Méi tap sach cho méi I6p bao gém nhidu dang toan khac nhau.
Mdi dang to4n gém :

a. Céc bai todn dién hinh (dé bai, hudng dan, giai);

b. Céc bai todn ty giai (dé bai, sd lugc cach gidi).

Ngoai ra cudi mdi dang toén lai cé thém muc "Ban ¢ biét ?" dé
md rong kién thiic va gay hing thu cho hoc sinh trong hoc tap. Cudi
mdi tap sach déu c6 phan "On t4p cudi nam" va "5 dé todn téng hop”
nham gilp cac em hoc sinh ty Iam va ty ddnh gia trinh dé clia minh sau
mdi ndm hoc. _ ;

B¢ sach nay cling nham phuc vu céc thdy, cb gido va cac bac

phu huynh ¢é thém tu liéu dé bdi dudng Toan hoc cho hoc sinh va con
em minh.

Téc gia
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Dang 7
ON TAP VA BO SUNG Vi PHAN SO

A. CAC BAI TOAN BIEN HINH
Bail.
a) Viét cdc thuong sau diy dudi dang phén s8 :
25:13 ; 7:9; 125:13; 181:47; 35:29.
b) Viét cdc s8 tu nhién sau day dudi dang phén sd
35; 1241; 13525 ; 0 ; 48174.
Huéng dén
a) Thuong ctia phép chia s§ ty nhién cho s8 ty nhién khéc 0 c¢6 thé
viét thanh mot phén s6, tif s6 12 88 bi chia vA miu sd 14 s chia.

b) Moi s8 tu nhién déu c6 thé vigt thanh mét phén s& ¢6 ti s6 1a s6
tu nhién da cho va méu s6 la 1.

Gigi
a0y A 125, B, B
13 9 13 47’ - 29
p 85, 1241 13626 0. 48174
1 1 1 1 1
Bai2

a) Néu sd bi chia 14 s6 0, s6 chia theo thd ty 1a 102; 205; 361; 408;
1245 thi thuong theo thi tu bing bao nhiéu ?
b) 56 1 c6 thé xem 1a thuong clia nhiing ¢ nao ?
Huéng dén
a) S8 0 chia cho moi s6 tu nhién khéc 0 déu bing 0.
b) S8 1 ¢6 thé xem nhu m6t phén s8 ¢6 ti s6 va méu s§ bang nhau

va khéc 0.
Giai
a) Vi s8 0 chia cho moi 88 tu nhién khédc 0 déu béng 0 nén thuong theo
thd tu bing :
0 6. Lo oo Lo % o
102’ 205 361 408 1245
b) S8 1 xem nhu 14 thuong ctia s6 khdc 0 chia cho chinh s& d6 :
.].'.?.'= -§= -%z . ﬁ=1.' @____
17 7’3 184 ' 365 1286
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Bai 8. Viét s6 thich hgp vao 6 trong :

18 [ ] 1425 b)o_g [l
16 35

N R “16 35 98
Huéng dén
a) S6 1 c6 thé viét thanh phan s& ¢6 ti s6 vA miu s§ bing nhau va
khdc 0. :
b) S& 0 c6 thé viét thanh phan s§ c6 t s6 bing 0 v miu s8 kh4c 0.
Giaz
o 1o 18 [82] 1495 b)o—-@—E'——@
) 32 [1425 16 35 98
Bai 4.

a) Néu nhén cd t s§ va miu s6 cGa cdc phéan s§ E; -l—é; E; ﬂ; 18
15 16 17 18 19 ‘
v6i 2 thi duge nhitng cip phén s6 bing nhau nao ? !
. . o o o e X e e, i e 2 ‘
b) Neéu chia hét ca tir s6 v& miu s6 cla cdc phin s -1—5; 2; —5; ﬂ; Lo |
20 25 30 35 40
cho 5 thi dugc nhitng cip phan s8 bing nhau nao ?
Huéng dén
Ap dung tinh chat co ban cta phén s6 :
a) Né&u nhan c4 tit s6 va miu s6 clia mot phan s8 véi cing mot s§ tu
nhién khéc 0 thi duge mdt phén s§ bing phan sé da cho.
b) Néu chia hét ca tif s6 vA mAu s6 clia mdt phan s§ cho cing mot
s8 tu nhién khéc 0 thi dugec mot phan s6 biing phén s6 da cho.
Giai
a) Néu nhéan ca t& s§ va miu s6 clia mét phan s v6i 2 thi theo tinh
chét co ban cia phéin s§ ta duge mét phan s8 bing phén s6 da cho :

14 28 15 _30 16 32 17 34 18 36

15 30’ 16 82 17 34 18 36 19 38

b) Néu chia hét cd t& s6 va miu s6 clia mét phan s6 da cho 5 thi
theo tinh ch4t co bdn ciia phén s6 ta dugc mot phan s6 bing
phén s6 di cho :

5 _3, 20 4, 25_5 30 _6 35
20 4° 25 5° 30 6" T 77 40
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Bai 5. Tim ba phén s6 :

a)

b)

a)

b)

. .12
Béang phéan s6 —.
3 13
406 . ., . -
Biing phén s§ w75 % t(f 86 va mdu sd nhé hon phén sé nay.

Huéng dén
V4n dung tinh ch4t co ban cia phén s6 :
a) Nhan lién tiép ba 14n ti s& v& méu s8 cha phén s8 da cho vdi 2.

b) Chia hét ca t& s8 va méiu 8 ctia phan s8 da cho véi 3 trong
3 lan.

Giagi
Nhént&sﬁvéméusﬁ”cﬁaphansﬁ'}-z-vdrizcé: L.
13 13x2 26
Lainhéntlﬁ’rs(:fw.réméusffut:t‘.’tzal.phéns.f)’E véi 2 ¢o : 24><2=ﬁ
26 26x2 52
Lai nhén tif s6 va méu s8 cla phén s§ £ v6i 2 ¢6 : 18x2 ﬂ
52 52x2 104

Véy c6 ba phan s& bang phéan s6 % la:
12_24 4896
13 26 52 104
Chia hét ca ti s§ va miu 8 ca phén s& %?% cho 8 ¢6 :

405:3 185
675:3 225

Lai chia hét ca tir s6 va mau s6 cia phan s6 % cho 8 ¢6:

135:3 45
225:3 75

Lai chia hét ca t s§ va méu s ca phén s§ % cho 3 ¢6 :

45:3 15

75:3 25
" v . 405
Vay c6 ba phén s6 béng phén sd P la:

405 135 _45_15

675 225 175 25
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Bai 6. Thay d4u * bing s8 thich hgp :

& b EzL;
9 81 g 24 240
o 76767676=E; d 205205205205= # '
67676767 * 302302302302 302
Huéng dén

Pé bai cho cip 2 phan s6 bing nhau, muén tim duge sd thich hgp

vao d4u * phai :

a) X6t xem mAu s cGa phan s& nay gdp may ldn méu s§ clia phan
s6 kia, tir d6 tim dugc s6 thich hop. '

b) Ho#c xét xem tit s6 ctia phdn s6 nay gdp may 14n ti s6 cta phén
s6 kia, tir d6 tim dugc s thich hop. '

Pidu c6t 16i & day vAn 1a tinh ch4t co bén cla phén sé.

Gidi
a) Tathdy 81 =9 x 9, do d6 s8 thich hop cha phan s§ thit hai 1a 7 x 9 = 63.
Ta c6 : ‘
7 63 )
9 81

b) Ta thdy 240 = 24 x 10,-do dé sd thich hgp cta phén s6 thd hai 1a
17 x 10 = 170. Ta ¢6 : o
17 170
24 240°
¢) Ta thdy 76 767 676 : 76 = 1010 101, do d6 s& thich hgp cla phan sd
tht hai 14 67676 767 : 1010 101 = 67. Ta ¢6 :
76767676 76
67676767 67
d) Ta thdy 302 302 302 302 : 302 = 1 001 001 001, do d6 s& thich hgp
ctia phan s6 thd hai 1a 205 205 205 205 : 1001 001001 = 205. Ta ¢6 :
205205205205 205
302302302302 302

Bai 7. Rat gon cdc phén s6 :

gy 22 » by 24 . & 22
125 246 217
& 12024 : o) 2002x2003 + 4004
12030 2005 x 2004 - 4010
Huéng dén

Ap dung tinh chat co ban ca phén s8 :



— Céc cédu a), b), ¢), d) thi chia hét cd tif s6 va méu s8 cho thira s&
chung dé dugc phan s8 t6i gidn bing phén s6 di cho.

~ Céau e) phéi bién ddi réi méi 4p dung tinh chét co ban ctia phan s6.

Gidi
~ ) 86:5 17 by 114:6 19
125:5 25 246:6 41
147:7 _21 g 12024:6 _ 2004
217:7 31 12030:6 2005

2002 x 2003 + 4004 _ (2004 — 2) x 2003 + 4004
2005 x 2004 — 4010 (2003 + 2) x 2004 - 4010
2004 x 2003 — 4006 + 4004 _ 2003x 2004 -2
" 2003 x2004 + 4008 —4010 2003x2004—-2
Bai 8. So sdnh cédc phén s8 sau vdi 1 :

a) 217 b) 2456 o) 2004 x2005 -2
216 ’ 2455’ 2003 x 2005 + 2002
Huémg dén
; a+l a 1 1
Céc phén s8 déu c6 dang =—t—zsl4+=>1,
a a a a
Giai
217 216+1 216 1 1
—_— =t —=1+—>1.
216 216 216 218 216
b 2456 2455+1 2455 1 1 .4

2455 2455 2455 i 2455 ! 2455 g
2004 x2005-2 (2003 +1) x 2005 -2
2003 x 2005 + 2002 2003 x 2005 + 2002
_ 2003 x 2005 +2005-2 2003 x 2005 + 2003
~ 2003x2005+2002 2003 x 2005 + 2002
_ 2003 x 2005 + 2002 +1 - 2003 x 2005 + 2002 . 1

2003 x 2005 + 2002 2003 x 2005 + 2002 ~ 2003 x 2005 + 2002
1

- -5
2003 x 2005 + 2002
Chii y : Phén s8 ¢6 t 56 16n hon mau s6 thi phén s8 16n hon 1.
Bai 9. Quy dong méu s6 cédc phéan s6 sau :

a)ivaﬁ; b)ivéi; c)}ivéi?—;
12 48 . 28 21 20 100
d) E,Evaz; e E,ﬂvﬁﬁ‘
5 4 3 120 150 160




a)

b)

c)

d)

e)

10

Huéng dén

Ta théy :

Céu a) va c¢) déu c¢6 miu s6 cla phan s8 thd hai chia hé&t cho miu
s6 ctia phén s thd nhét, do d6 ¢6 thé 14y méu s6 chung (MSC) 1a
48 (cau a) va 100 (cdu b).

& caub) ta thdy 28 = 7 x 4 va 21 = 7 x 3, do @6 c6 thé ldy MSC
1a7x4x3=84.

Cau d) do 5; 4 va 3 12 nguyén t§ cing nhau nén MSC la tich cla
cA ba thita s8 dé.

Cau e) ¢6 120 = 12 x 10; 150 = 15 x 10 va 160 = 16 x 10. Ta théy
16 x 15 = 240 chia hét cho 12; 15; 16 nén MSC 1a 2400.

Giai

Do maiu s6 48 chia hé&t cho miu s6 12 tic 12 48 : 12 =4 nén ta cé :

Vay méiu s8 chung bing 48 ta dugc hai phdn sd %:— va —.

7 x4 28

12 12x4 48

Do28=7Tx4va2l=7x3nénc6 MSC=7Tx3x4=84:

5 5x3 15 . 4 4x4 16

—= =— va —= =—.
28 28x3 84 21 21x4 84

Do méiu s6 100 chia hét cho mAu s8 20 téc 14 100 : 20 = 5 nén ta cb :

13 _13x5 _ 65
20° 20x5 100

. 17

Vay véi MSC = 100 ta dugc hai phén sd 55 va ——

100 100"

Ma3u s6 chung ctia ba phan s da cho 14 60 nén :

2 2x12 24 3 _3x15_45 2 _2x20 _40
5 5x12 60’ 4 4x15 60’ 3 3x20 60
24 45 40

Vay véi MSC = 60 ta duge ba phén s6 : —, — va —.
60 60 60
MAu s6 chung cta ba phéan s6 1a 2400, do d6 c6 :
111 111x20 _ 2220 131 131x16 _ 2096
120 120x20 2400° 150 150x16 2400

147 _147x15 _ 2205
"160 160x15 2400



Bai 10. Quy déng méu s& cdc phan s6 sau :

)—vaﬁ; )Evall; c)Eva-l—'?-;
15 60 24 18 16 80
1
B pgngs WGy
Huéng dén
. Theo huéng dén bai 9.
Giai
a) Do méu s 60 chia h&t cho mau s6 15 tdc 14 60 ;: 15 =4 nén tacé :
8 8x4 32
15 15x4 60
Vay MSC = 60 ta dugc hai phén 56 —0 va 23
b) Do24=6x4val8=6x3néncéd:
13 13x3 39 11 11x4 44
24 24x3 72 18 18x4 72
¢) Do mAu s§ 80 chia hét cho méu s6 16 tic 14 80 : 16 = 5 nén ta cd :
11 _11x5 _55
16 16x5 80
Vay v6i MSC = 80 ta dugc hai phan s6 i va %

d) MA4u s8 chung ctia ba phan s6 bang 60, ta c6 :
-l_1x15_15 4 4x12 48 2 2x20 40

4 4x15 60’ 5 bx12 60° 3 3x20 60
15 48 . 40

Vay MSC = 60 ta dugc ba phﬁn 86 —, — va —.
60" 60 60

e) M4u s6 chung cia ba phén s8 1a 2400, do d6 c6 :
137 137 x16 2192 o129 129 x15 1935
150 150x16 2400 160 " 160x15 2400
97 _ 97x20 1940
120 197x20 2400

Bai 11. Dung ki hidu <, > d€ viét c4c phan s6 sau day theo thi tu tit nhod
dén 16n, rdi tir 16n dén nho :

11




Huéng dén
Truée hét phdi quy déng méu sd cdc phén s6 da cho, rdi can cf vao
tit s6 dé€ viét theo yéu cdu bai ra. Ldy MSC =4 x 5 x 6 = 120.
Sau d6 so sanh céc phan s6 cung méu : phin s6 nao cé ti s6 bé hon
thi bé hon, phan s8 nio ¢6 ti s6 16n hon thi 16n hon.
Giai
2 2x4x5x2 80 3 3x5x6 90
§=3x4x5x2=ﬁ’ Z—4x5x6_m
5 _5x4x5 100 . 7 _7x5x3 105
6 6x4x5 120 8 8x5x3 120
4 4x4x6 96 9 _9x2x6 _108
5 10 10x2x6 120

?

5 b5x4dx6 -12_0
Tit d6 c6 thé vist :
80 .90 90 96 100 100 _ 105 105 108 108
120 120 120 120 120 120
2 3 4 5 7 9
hay —<—<—=<—=<—<—.
3 4 5 6 8 10
108 105 100 96 920 80
—_—c— >

120 120 120 120 120 120

Céc phén s6 tit nhé dén 16n :

Céc phan s& tit 16n dén nho :

hay —>—=—>—=>—=>—>—.

Bai 12. So sdnh cdc cip phén s6 sau : .
D 2wl wial, 9B, 517
3 5 7 8 2 3 5 3

_Hay néu nhén xét vé c4ch so sdnh hai phén s6 c6 tif s6 bing nhau.

Huéng dén
Ta van phai quy ddng mAu s6 hai phan s§ d4 cho rdi so sanh hai ti
s0. '
Giadi
a) Evég- hay Evai. Tathé{y—>—dod L] Z;
3 5 15 15 15 15 3 5
b) évéé - hay -LL—OVQE. Ta thiy @>§é do d¢ E>§;
7 8 56 56 56 56 7 8
c) EV@.E hay ﬁvétﬁ. Ta théy §g>§d dé -1—3->-1-§
2 3 6 6 6 2 3

12



& Ywill by 3 Tty ﬁ Ed ag Xl
5 73 AT 55

Nhéan xét : Néu hai phén s8 c6 tif s8 béng nhau thi phén s6 nao ¢6
mAu s nhd hon sé I¢n hon.
a

Téng quédt : Néu ¢6 %vai(bio,c¢0)vab>cthi%4—.
e c

Bai 18.
a) Hay ching t6 réng : hai phin s§ (48u nhd hon 1) ma hi¢u gita miu
s6 va t s6 bing nhau thi phédn s6 nao ¢6é méu s6 16n hon s& 16n

hon.
b) So s4nh céc phén s6 : %vaﬁ ﬂvi;ﬁ; &vaﬂ.
23 24 38 39 202 203
Gidi

a) Ggihaiphénsé’décholé.%(a<b,b;e0}va-§—(c<d,d;=0)t}ﬁ:

b-a | 1__'c_zd—c'

1l H
b d d

oo

Hai phin 6 2 d~

o

14 hai phén s c6 ti sb bing nhau,

va

phén s6 nao ¢6 méiu s6 bé hon sé 16n hon (xem bai 12).

b-a d cdodé— <
b d

b) Ap dung k&t qua trén c6 : ﬁ > E 38 87, - 20 — > — 20/
24~ 23’ 39 38’ 203 202

Gid st b > d thi

Bai 14.
a) Chidng minh ring céc phén sd sau bang nhau :
27 2727 272727
31’ 81317 313131°

b) So sénh hai phén 88 : — va —.

¢) S#p xép céc phén s§ sau theo thd tyf tit 16n dén nhd :
214 205 214
321’ 321° 315

Huwéng dén
a) Van dung tinh chét co ban cla phan s6, cu thé 1a rit gon phﬁ,u 88,
b) Hay tim céch so sénh giita hiéu cda 1 v& méi phén s6 da cho.
¢) Hay so sénh titng cap phéan s6 d8 ¢6 k&t luan.

13



Giai
2727 _27x101 27 272727 _27x10101 _27
3131 81x101 31° 3813131 31x10101 31’
vay 272727 _ 272721

31 3181 313131

b) Ta cé : 1—}1:&;' 1——1—1—1 @-
31 31 311 311
20 _ 200 200 111 11

=——>—— suyra —>—.
31 310 311 311 31

o 214 205 214 214 va 214 214 214 205 205
321 321’ 315 321° = 315 321 321

. e 214 214 205
nén duge sap xép nhusau: —, —, —.
315 321 321
Bai 15.
a) So sarh cdc phén s§ :
8 3. .19

11
-, — va —;
5 4 20

9 6 23
—_ -, — Vva —.
10 7’ 28 41
215 335 425 214
216" 3327 425  219°

Huéng dén

2 7 (2 7 4
=, — va —; —, —va
3 10 5 8 5

b) So sdnh cdc phin s6 v6i 1 :

a) Mudn so sdnh cdc phan s§ khdc miu s8, truée hét phii quy dong
cdc méu sb rdi so sdnh cdc ti s& v6i nhau.

b) Mudn so sédnh phén s8 véi 1 ta lam nhu sau :
— Né&u tit 6 nhé hon mAu s§ thi phan s8 nhd hon 1.
— Néu tir 56 16n hon mAu s& thi phan s& 16n hon 1.
— Néu tl s6 biing miu sd thi phén s6 bing 1.

Giai
a) §-, E va E hay g, 1—5« va 1—9-
5 4 20 20 20 20
Do d6 : Eé,<lg(£ hay E~<£~~1E
20 20 20 4 20 b
2 7
—_—, — Va E hay E, -2—1 va -]-'?-
3 10 B 30 30 30
Do 46 : 12<@-<£ hay g<E<—z-.
- 80 30 30 - 5 3 10

14



l, 4 va 2 hay ] 32 va 3—6
8 b 10 40’ 40 40
Dodgs B2 3B 56 4.0 2.1.%
40 40 40 5 8 10
E, = va Lt hay a4 2 — va 2L
7 28 14 28’ 28 28
Do @6 : 22<23 24 hay H(?E{G
28 28 28 14 28 7
. b) ﬁ = ] = w1y A o -21—4-:1.
216 332 425 219
Bai 16.
a) Vidt tdt ci cdc phan s§ nhé hon 1 c6 miu s6 1a 212 va tit s6 l6n
hon 204.

b) Viét t4t ci cdc phan s6 16n hon 1 c6 méu s& 1a 315 va tif s6 16n hon
317 nhung nhé hon 320.
Huéng dén
a) Phan s6 nhé hon 1 ¢é tif s8 16n hon 204 va phai nhé hon 212, tir
d6 tim ra cdc gid tri cla td sd.
b) Phan s6 16n hon 1 ¢6 méu s& 1a 815 va ti s6 16n hon 317 nhung
nhd hon 320, tit d6 tim cdc t s& phu hop.
Giai
a) Céc phan s6 nhdé hon 1 ¢c6 mAu s& 12 212 va ti s3 16n hon 204 1a :
205 206 207 208 209 210 5 211

212" 212’ 212° 212’ 212’ 212 = 212

b) Céc phén 8 16n hon 1 ¢6 miu s& 1a 315 va tif s6 16n hon 317 nhung
nhd hon 820 14 : ‘ '
318 . 3819
= va —.
315 315
Bai 17. So séanh cdc phén 8 :
a) a+1vé B4d viiae N,az0 b) 2 _ va g4
a a+?2 a+6 a+"7
Huéng dén

a+ 1-1 i a+3

véia e N.

a) Hay so sdnh hai hiéu -1 d& rit ra diéu cdn

a+2
so sdnh.

15




a . a+1
v

" b) Hay so sdnh hai hiéu 1- a 1- dé rat ra didu can
a+6 a+
so sanh.
Giai
PP T S . . a+l a+3

a) Do t1 s6 16n hon mAu s8 nén cdc phén sd >1 va - >1. Do
a+ i

, a+1l a+l-a 1

dO : -1= = —

a a a

a+3_.1_a+3—a—2 1
a+2 a+2 a+2

Vi‘a € N va a # 0 nén hai phan s§ L va 14 hai phén s§ cing
a

a+2
tﬁs5ﬁ1éa<a+2nén—1->' , do d6 a+1>a+3'
a a+2 a a+2
5 X A __— . a+1l
b) Do ti s nhd hon méu s6 nén cdc phén sb <1 va <1.
a+6 a+7
Dodé: 1- 2 -2+6-a__6
a+6 a+6 a+6
1_a+1_a+7~a——1_‘ 6

a+7  a+T7 . a+7
Via e N nén va 12 hai phan s8 cing tis6 mada+6<a
a+6 a+7 ‘
N . a a+1
+ 7 nén > , do @6 < .
a+6 a+7 a+6 a+7

Bai 18. Viét céc phan s6 sau thanh phén sé thép phén :
131 32 21 1
2740° 57 250 200
Huéng dén
Phén s thap phan 13 phén s6 ¢6 méu s§ 1a 10; 100; 1000; ... bé
vidt céc phan s6 da cho thanh phan s6 thap phan cin 4p dung tinh
chét co ban cGa phan s6 : Nhan tif s8 v6i mAu s8 cia mbi phan s6
v6i mot s6 thich hgp.
, Gigi
13 _18x50 650 11 _11x25 275 32 _32x20 640,
2 2x50 100 40 40x25 1000° 5 5x20 100’
21 21x4 84 1 _ Ix5 _ 5

250 250x4 1000’ 200 200x5 1000

16



Bai 18. Viét cdc phén s6 sau thanh phan s thdp phén réi xép theo thd
tu tif nthé dén 16n :
1.9 7. 600 19
20’ 10’ 25’ 1000’ 50
Huong dén
Hay nhén, chia t s6 va méu s cia mdi phan s6 da cho v6i mot sd
thich hgp dé c6 mau s 14 100, rdi x&p theo thi tu tif nhd dén lén.

Gigi
11 _11x5_55 9 _9x10 90 7 _Tx4 _ 28
20 20x5 100’ 10 10x10 100’ 25 25x4 100’
600 _ 600:10 _ 60 19 _19x2 _ 38

1000 1000:10 1T0’ 50 50 X 2 100"

Céc phén s6 trén duge x&p tit nhé dén 16n 1a :
28 38 5655 60 90 7 .19 11 600 9
100’ 100’ 100 100 100 25 50" 20° 1000 10°

Bai 20. Dién s8 thich hgp vio cdc 6 tréng :
3 SXD D ) 3x[:|_g
2 sz 10 5x[ ] 100
RNy se 5[] [

40 40: D 10 900 900 : D 100"

Huéng dén
Hay tim s6 thich hgp d8 ¢6 miu sd 12 10; 100. P& tim duge s§ thich
hop hay vén dung tinh chét co bin cla phan sé.

a9a

Giai

I 1 I O W - 3|

2=2><]:|_10 2 ox[5] 10

§_3.x|:[ ) hay 3 _ _ ;

[]
5 5x[ ] 100 5 Bx[20] 100
4

1.
5

hay

= hay et

17



Bai 21. Thuc hién cédc phép tinh :

a) l_l+i; : h)l+l+§;
2 4 12 3 9 4

7

d) l.i_.é-}_?_; e) E+l__;
2 6 8 3 2 10
Huéng dén

D& 6 thé 1am phép cong, phép trlf c4c phan s6 khong cing méu sb,
truéc hét phai quy ddng miu s0 céc phan s6, sau d6 cong, trif.cde ti

s6 tif tréi sang phdi.
Gidi
6-3+1 4 1.
12 12 8’
12+4+27 43
36 36
12+410+15 37
20 20’
12+20+21 B3
24 24’
20+15-21 14 17
30 30 15°
4 90-45-24 21 7

| =
|
1

a)

ol

b)

+

Il

c)

“+

il

1 o ] w

d)

+
+

g

+

=
]

o Wl o= oo | N
=
o

]

54 T 54 18

[VV]
[=2]
o

Bai 22*. Tinh téng cdc phan s6 sau mot cich hop li nhét :

1 1 1 1 1
ot —t—+—;

9 6 12 20 30 42
Huwéng dén

a) Chd § réng, c6 thé viét :

1 -1 1. 11 1
2 2 6 2 3
tir d6 c6 téng mdi va tinh dé dang.

b) Tuong tu nhu trén, cé thé viét :
lﬁl(l_l). 1. 111
3 2 3)7 15 2\8 5
tir d6 cb téng méi va tinh dé& dang.

18
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)

1 1
it o
15 35

1
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63 99



Gidi
a) Theo huéng dén, ta c6 :
1 .1.3 1 1 1
S e o O Mo L e
2 6 12 20 30 42

1 (1 lJ (1 1) [1 IJ (1 1] (1 1}
= |1-—([+|=—-=[+]|=—=|+]| === |+| === |+]|=—=
[ 2) 2 3 3 4 4 5 5 6 6 7
1.1 2.1 4.1 1.1 1.3 1
= lo et — - —+ ———
2 2 3 83 4 4 65 5 6 6 17
. il
T 7

b) Theo hudng din, ta cb :
1 1 1 1 1
— e
3 156 356 63 99

A6

3
S (B A LN
T 9 11478 $1.° 11

Bai 28. Thuc hién cdc phép tinh sau :

) [—-lHa-l—lﬂ

a) ixi; b —8--x - c)5xi; d) ﬁxE;
10 9 15 16 10 i 5
e).E:i; f) Zzl; i:E; h E:E;
) 5 7 8 2 30 20 13 26
1 1
i) 5: —; k)=:3
i) > )2
Huéng dén
- Mugn nhéin hai phén sé, ta ldy t s6 nhéan véi tif s8, miu s6
nhén véi méu s6.
~ Mu6n chia mot phan s cho m¢t phén s8, ta 14y phén s6 thu
nhét nhén véi phan s6 thit hai ddo nguge.
Giadi
3 4 3x4 2 8 5 8x5 4
a) —x—= =—; b) —x—=——=—;
10 9 10x9 15 15 6 15x6 9
o 5x 3 _5x8_3. d)4o 14_40x14

10 10 2
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6 3 6 7 6x7 14 71 7 2 Tx2 1
e) —i—=—XxX—= = f) —:==—x—= =—;

57 5 8 5x3 b 82 8 1 8x1 4
o 8. 2L_6 20 6x20 4

30 20 30 21 30x21 21’
h) 17, 51,_17 26 _ 17x26 _ 2,

13°26 13 51 13x51 3’
i) 5:l=5x2=10; .k)l:3=-1—xl=}-.

2 1 2 2 3 6

Bai 24*. Tinh t6ng : < I 2+ & + 2 .
2x3x4 8x4x5 ' 37x38x39 38x39x40

Huéng dén
Hay bién d6i mdi s6 hang thanh mdt hiéu dé tit d6 c6 thé loai bd s6
hang d6i nhau. '

Gidi
o 2 1 1 2 1 1
Tacé : = - s = - 3 ey
2x3x4 2x3 3x4 3x4x5 8x4 4xb
2 1 1 :
38x39x40 38x39 39x40° _
2 2 2 2

Do d6 : + +.o+ + ,
2x3x4 3x4x5 37x38x39 38x39x40

1 1 1 1
= = + = +
(2x3 3x4j (3x4 4x5]

+( 11
38x39 39x40

_ 1_1+1_1++-1 1
2x3 8x4 3x4 4x5  38x39 39x40
1 1 260-1_ 259

2x3 39x40 39x40 1560
Bai 25. Thuc hién cdc phép tinh sau :

1 3 2 1 4 2 2. 1 3 2 4 5
272) (385 155 \5 2 4 35 8
b L c)é—.—g,—-—-—

S

6

N CU R RO

Huéng dén

Vé6i moét day tinh gdm c6 ddu ngodc, cdc phép tinh cong, trit, nhan,
chia cdc phén s6, ta 1am phép tinh trong d4u ngo#c trude, sau d6 1a
phép nhén, chia rdi cubi ciing 14 phép cong, trit.
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[L,E]_[?u_l_) 2+3 10-3 5 7 75-28
ay N2 4) \8 5) 4 15 _ 4 15__ 60 _47
5 3 5 5 1 5x6 1 3 1 60
— | | — 0 — —_ —
6 10) (86 4 8x5 4 4
(4 E)+{2X1J 4 51 2 1 1043
g 2.1 5.1 2,1
by &X8 85/ \b6 2 15 2 5 3 5 __15
1.5) (4_2) 2+6 12-10 7_2 85-4
3 6) \5 3 6 15 6 15 30 |
A0 01 15 B0 48
15°30 15 31 31’
3 2 45 3 2 1 9-846 7
—_——— g —x— —_———— il
y4 8 5 8 _4 82 _ 12 _ 12 _7 12 _,
56 47 52 1 11 4-3 12 1
62 716 6 5 4 3 4 12

Bai 26. Mgt 16p c6 40 hoc sinh, trong d6 c6 % 86 hoc sinh gibi Toén,

% 86 hoc sinh giéi Tiéng Viét. Héi 16p d6 c6 bao nhiéu hoc sinh
gi6i Todn va Tiéng Viét ?

Huéng dén
Tim 14n lugt Ila’ % 86 hoc sinh hoc giéi To4n, Tiéng Viét, sau dé
cong lai ta c6 két qua cén tinh.

~ Ho#c c6 thé tim phan s6 chi s6 hoc sinh gidi Todn va Tiéng Viét,
sau d6 tim gid tri cia phén s8 do.

Giai
Cdch 1: S& hoc sinh gibi Toan :
1 L
40x — =4 h
X T (hoc sinh)
S6 hoc sinh gidi Tiéng Viét :
40 x ,% = 12 (hoe ginh)
S6 hoc sinh giéi Todn va Tiéng Viét
4 + 12 = 16 (hoce sinh).
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Cdch 2 : Phan s6 chi s6 hoe sinh hoc giéi Todn va Tiéng Viét :

A .8 E 2 cebceaih)
10 10 10 b5

S6 hoc sinh hoc gidi Todn va Tiéng Viét :

40 x —z— = 16 (hoc sinh).
Bai 27. Mot hinh chit nhat c6 dién tich bing %mz. Tim chu vi hinh
chit nhat biét chiéu rong bing %m.

Huwéng dén
Biét dién tich va chiu rong ctia hinh chit nhat, thi tinh duge chiéu
dai, do d6 tinh dugc chu vi ¢ hinh chif nhat. '
Giai
Chidu dai hinh chit nhat fa: 22:3 -2 (m)
48 8 6

Chu vi hinh chi nhat 12 : (E % é) 58=22 oo,
8% 12

Bai 28. Chuyén hdn s thanh phan s6 rdi thyc hién phép tinh :

a) 22+5l; b) 81+4§; c) 6—1-—23; d) 9-?1——3§.
: 3 3 7 7 3 2 4 5
Huéng dén
Chuyén cdc hén s6 thanh phén s6 rdi lam phép tinh.
Giai »
a) 2—?-+5l hay _-8—+E=Z‘-1—=8..
3 3 -3 .3 3
b) 8£+4§ hay §’—7-+—311—=8—8.
7T D
) 61'—2—1- hay £_§=38_15=§.
3 2 3 2 6 6
D o sd ey 218 10572 12
4 5 4 5 20 20
Bai 29. Chuyén thanh phén s6 réi thuc hién phép tinh :
a) '22x4l;' b) 4lx3g; ©) SE:ZL; d) 51:13.
3 4 5 7 6 2 5 3
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Giai
a) 23)(4& hay _Exﬂ:ﬂ
3 4 3 4 3 _
B dinSe hay gae B0
5] 7 b =7 5
c) 82:2l hay §:§-=§§-xg—=_§
6 2 6 2 6 5 15
&) Bl hey 29:0.3.0 0
5 3 5 3 b 5 25
Bai 30. So sdnh céc hdn 56 sau (bing hai céch) :
a) 5i va Si; b) 6—4-— va 6-?-;
10 10 10 10
c) 3-6— va SE; d) 7’i va 43.
10 5 10 10
Huéng dén
C6 thé 1am theo hai cdch sau :
— Chuyén hén s6 thanh phan s& réi so s4nh.
~ Néu nhén xét khi so sanh hai hén s6. -
Giai
Cdch 1 : Chuyén thanh phén s8 :
0Py vl R L gl
10 10 10 10 10 10 10 10
b) ﬁi va 6—2 hay %va @ Vi@>% nén 6-§->6-—4—.
10 10 10 10 10 10 10 10
c) 3-§—va3§ hay EVEE. \?‘13—6=18x2 nén 3£=3§.
10 5 10 5 10 5x2 10 5
& el i ey g2 R e w il
10 10 10 10 10 10 10 10
Cdch 2 : Néu 1én nhén xét va két ludn :
a) Vi5>3 nén 5i>3—9—. b)V‘li}i nén 6-g->ﬁi.
10 10 10 10 10 10
o B8 e 88252  @MFsd e 7isal,

Hutémg déin
Chuyén céc hdn s6 thanh phén s6 rdi thuc hién phép tinh.

10 5 10 5 10 10




Bai 31. Tim x, biét :

1 b 1 1 2 1.
—=2—: bx-—-=2=; 3——-x=1—;
a) X+ - - ) x 3 5 c) 3 2
3 8 1 3 8 1
d —=— X:—=—: fl —i1x=—
o g 1t T 9 " 2
Huéng ddén

Dya vio méi quan hé gilia cdc phép tinh cong, trlt, nhan, chia dé
tim ra gid tri cia x.

Giadi
a) X+ —= 5 = x=2—5———l=2£—£=2—1—
¢ 8 8 2 8 8 8
b) X——=2l = X = 2.:-"-4.1—2.2 i= i
5 5 3 15 15 15
c) 3Z—x=1-1- = x=33_1l=3é_1§=21_
2 3 2 6 6 6
3 8 8 3 8 7 56
d xx = =— = X=—i—=—X—=—.
7 11 1 7 11 3 3
1 3 3 1 3 ;
e) X: —=— = X= —X—=-—.
4 2 2 4 8
8 1 8 1 8 2 16
H —ix=— = X=—i—=—X—=—.
-9 2 9 2 9 1 9

B. CAC BAI TOAN TU GIAl

L PE BAI
Bai 32. So sdnh cdc phéan s6 :

18 . 5 , ‘ 52 . 523
a) — va —; b) — va —.
109 30 21 212
Bai 83. Sdp x6p céc phan s8 sau theo thif ty tif nhé dén lén :
11517 2
34”46 527 70"
Bai 34. Tinh gi4 tri cdc bidu thic sau theo phuong phép hop li nhét :
a) -l-éx-l—sxé}-; b) 13—1—><6-?-’- X 3lx2i :
45 34 91 2 5 9 11
o T 2L 1si8a a (3l—lJ x 11.
15 11

35 90 35 90°
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Bai 35.

a) Mot phén s@ sau khi rit gon la %, tim phén s8 khi chua rit gon
doé, biét ring téng cha ci tl s6 va miu s6 cha né bing 7474.
b) Cho phén s& %2—, cédn bét ca tif s6 v miu sd di bao nhiéu dé gid tri

ciia né bing % ?

Bai 86. Thuc hién cdc phép tinh sau :

(1—3x12—2lx ! ]-23-+41 1
)

84 5 -2.180) “18 "2 10

ol 852

2 5
(1i_£] 1 [11_81 Sﬁjxi
b) 100 100 100 100 50.

1

1
[8——16—) 8 9:11%
; 9 4

3.1

11

€
Bai37. Timy :

Bai 38*, Tinh tfng sau bang cdch nhanh nhat :
1 1 1 1 1 1
— et —— A —— A ——,
7 91 247 475 775 1147
- Bai 39. Mot dai i xi mang dd ban hét s6 xi méng ho cé trong 4 ngay.

. Ngay tht nh4t ban % 86 xi ming va 10 ta. Ngay thid hai ban 4 o
xi méng con lai va 10 ta. Ngy tht ba bén % s6 xi méing cdn lai v&

10 ta. Ngay thi tu ban % s6 xi méng con lai va 10 ta cudi cuing. Hoi
dai 1i nay da ban dugc t&t ca bao nhiéu ta xi mang ?

II. SO LUGJC CACH GIAI

Bai 32.
WP b B gy 185
109 108 6 30 109 30

b) 52 10 5623 97

21 “21’ 213 218
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r

' Hai phén s6 da cho dugc d8i thanh hai hén s6, c6 phdn nguyén
gi6ng nhau, d€ so sanh chi cdn so sdnh hai phin phéan s6 1a dd.
Bi&t E= 100 100 97 . Vay 52 523

21 210 213 213 21 213

Bai 33. L4y nghich ddo c4c phéan s§ da cho :

34 1 46 1 52 - 1 70 1
=3+—; —=3+—; —=3+— —=3+—
11 11 15 15 17 17 23 23
. 1 1 1 1 A 34 46 52 70
mi —>—>—>— nén -—>—
11 15 17 23 11 15 17 23
1 15 17 23
Vay —_—<—.
34 46 52 170
Bai 34. '
&l E £X51 13x15x51 1x1x3 1

45 34 91 91x45x34 Tx3x2 14~

b) 13l><6— 3—1—>< &%, (27 33)[§x—2—§-]
2 b 9 11 2 5 9 11
_27x28x33x25_3><14x3><5

9x2x11x5 = 1xlx1lxl
19 7 16 7 7 [ 19 16)

=630.

¢) 14—x—+15—x—=—x|T4—+156—

35 90 35 90 90 35 35
- 89387 y90=7.
0 35 90

d) 3—1—-—-1— x1l = 33——1 32———.
15 11 15
Bai 35. ‘
a) Goi m 12 thita s6 ma khi ta chia t& s6 v& méu s6 cia phan s6 phdi
tim d€ duge phan s6 % (v6i m # 0).
23 23 X m
51 5lxm

Vay

- 2 T I
Phéan sb ki 14 phan s6 phai tim nén :
51xm

23 xm+ 51 xm = T474 suyra m x (23 + 51) = 7474
hay 74 xm=7474, vy m=7474:74 =101
Do 36 phén s6 phai tim 1 ; 23X101 _ 2328
e 51x101 5151
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b) Khi bét cd tif s6 va miu s6 di cing mo6t s6 thi hidu gitta miu sd va
tlt s6 vin khéng thay déi.

Hiéu giita tf s6 v miu s6 cla phén s6 dd cho 12 :
44 — 19 = 25.

Hiéu gitta tif s§ va miu s6 cia phan s§ 2 1a
7-2=5

Nhut vy phan s6 khi chua rit gon 48 duge phén s& % 12
2 x 5 10 -

=2 B=25:5).
7x5 35
Réréngphé_nsé'i—i khi b6t c4 b 86 va méu s6 di 19 — 10 = 9 thi
.10 2
duge phan s6 — hay —.
dc phén sé 35 ay'?l
Bai 36.
[E 1291, L).21+4lxi
a) \B4 5 "2 180) 718 2 10
0l %52
2 b
[E 7.5 L) 43,9 1
84 5 2 180) 18 2 10 {[E_i]x§+i],i
ol e 60 72) 43 20| 10
2 -5 |
_ [78‘35x£+i} [ﬂxﬁ+i} 10=[i+i}<10
360 43 20 360 43 20 20 20
= E>-<10-5
)t (o o)t
by L 100 100 . 0 _20 50
(1 L0 _) 8 9:11=
9 4
(109 29] LR | 80 5 2
109 291 5 x 80 5 2
700 100)°% 50 _ 100 4 . 5 1 1
= + = + = = 4 -
3 2 5 8 4 45 8 2
18——16— = = Pomfim = e
9 5 209 5 09

ll
22'
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Bai 37.

Bai 38*. Ta thdy :

va

Do dé6 :

28

1 3 i
G [P Wt
(2+4)xy
(15 4 12 5) [14 6 2)
4 1 5 4 5 5 3)_g4
[1E+§-)xy
4 4
(15 3)-[%—%}
= 64
2lxy
4
E;__2_64 Tudoy—‘ 16 hay y=l.
9 . 9
-y 64 x —
4 4
i . o01_1 . 1_ 1 :
7 1x7 91 7x13 '’ 247 13x19°
. 4 . o1 1, b . 1
475 19x25’ 775 25x31° 1147 31x37
11 6 1 1
==X =—x|1-=]"
1x7 6 1x7 6 7

11,6 1.1 1
7x13 6 7Tx13 6 7 13

1 1.1 _1(i L
31x37 6 31x37 6 \31 37
1 - ! 1 - 1 1 1
+ + + + +
1x7 7x13- 18x19 19x25 25x31 31x37

1 ( 6 6 6
X — + +..+
1x7 7x13 31x 37

6

1( 1) 1 3 6
il v | e = e,
6 37) 6 37




Bai 39.

e T -

_____

Dya vao s0 d6 doan thing ké& trén, ta c6 bai gidi sau :

Ngay thi tu ban g- s8 xi méng cdn lai va 10 ta cudi cing, nhu viy
% a6 %i mitng biing 10 ta.

Vay s6 xi ming con lai sau ngay thi ba (hay sd xi ming d4 bén
trong ngay thi tu) 12 : '
1
9

10 : = =90 (ta)

(90 + 10) ta 1a g— s6 xi mang cdn lai sau ngay thi hai, vdy s6
xi méng cdn lai sau ngay thd hai la :

100 : % - 140 (ta)

(140 + 10) ta 12 % s6 xi ming con lai sau ngdy thi nhdt, vy s6
xi m#ng con lai sau ngay thi nhat 12 :

150 : % = 270 (ta)

(270 + 10) ta 1a % s6 xi mang c6 trong kho, vy s6 xi ming ma dai i
nay da c6 tit cd la :

280 : % - 350 (ta).
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30

BAN cO BIET?

LAl GAP PHAI PHAN SO

1. O nuéc Pie, méi khi gdp mét viéc khé khdn khéng cé cdch gidi

quyét, ngudi ta ding cdu ngan ngit "Lai gdp phdi phdn sé”. Cdu nay
phét sinh tir thoi ki ma cdc nha todn hoc coi phan s& nhu phép tinh
khé nhat va réc réi nhat. Vi ngudi ndo khong biét phan s§ thi
khéng duge coi 1a gidi todn.

Lac béy gi¥ hoc phén s6 cing rat khé, ngay cd d6i véi nhiing ngudi
c6 hoc thie. S& di nhu vy vi chua cé mdt cdch viét phan sd gon
gang va cling chua tim ra quy tdc vé phép tinh véi phén s8.

Ngay dén thé& ki thd XVIII, tdc gid mot cuén sdch gido khoa & nuée
Anh vé s8 hoc di viét : "Vi quyén lgi cia hoc sinh, chiing t6i néu
lén cudi cudn sdch nay quy tdc vé phép tinh véi phan s6". Nhung
hoc sinh khi th4y phén d6 trong sdch da t6 ra bi quan va thét 1én :
"Thoéi, théi, da réi !".
Tuy nhién trude tdc gid ngudi Anh @6 hang nghin nim, mét nha
béc hoc ngudi Acméni tén 14 Anani Sirakasi di biét cong mot phan
tdm vdi t4t cd céc phén sb khéc.

. Cdch viét phdn s6 ¢é ddu ngang nhu ngdy nay da phdi trdi qua mét

qud trinh ldu dai.

Trong cée ban thio cta ngudi An P, khodng thé ki tha IV, phan s§

—;— dugc viét 1a é (khéng~ '¢6 gach ngang).

Nha béc hoc nguoi Tuyéeméni tén 14 An Naxabi khodng nidm 1000

1 0
da viét hén s6 1l nhu sau : 1, con phén s —;— thi éng viét 1.
3 3 .

Dén nlfa d4u thé ki thit XIIT, nha béc hoc An Khatxa 13 mot trong
nhiing ngudi d4u tién di dung gach ngang trong phan s8.
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Dang 2
sO THAP PHAN. SO SANH SO THAP PHAN

A. CAC BAI TOAN BPIEN HINH

Bai 1. Viét cdc s6 thap phén thich hop vao chd chdm :

a) 3d.m=im=...m b)7cm=-l—m= .m
10 100
' 5 5
¢) bdm=—m=..m .d)fem= —m =
10 100
3 9
e) dmm=——m =..m f)9mm= —m =.. m
1000 1000
i) Tg= Lkg =..kg k)9g = Lkg =.. kg
1000 _ 1000
Huéng dén

Khi viét cdc s§ thap phén tif c4c phén s6 thap phén c6 thé dya vao
s8 chit s6 0 & miu s8 cla phin s§ thip phan d& viét phén thép
phan. N&u & miu s8 clia phdn s6 thip phan cé bao nhiéu chit s6 0
thi & phén thap phéan cda s thap phan c¢6 bdy nhidu chif s3.

Giai
3 7
a) 3dm = —m = 0,3m b) Tem = —m = 0,07m
10 100
‘ 5 5
¢) 5dm = —m = 0,5m d) 5em = —m = 0,05m
10 . 100
3 9
e) 3mm=——m = 0,003m f) 9mm = ——m = 0,009m
1000 ' 1000
H Tg= — kg =0,007kg )9z = — kg = 0,000kg
1000 ’ 1000 " °
Bai 2.

a) Viét thanh phén s§ thap phén :

0,7 ; 0,03 ; 0006 ; 0,08 ; 0,103
b) Viét thanh hdn s8 ¢6 chiia phan s& thép phan :

47 : 6,43 ; 17,07 ; 215705; 212,906.
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Huéng dén

a) Viét céc s6 thap phan thanh phén s6 thap phén, can cha y téi
phén thap phén cla s8 thap phén. Né&u phan thap phén c6-1; 2; 3
chif s6 thi & mau s& ctia phan s6 thap phan s& ¢6 1; 2; 3 chit 6 0.
b) Dua vao cdch ggi ¥ & clu a.
Giai
a) Viét thanh phan s thap phéan :
07 L5 | 008=—g 0,006 = —— ;
10 100 1000
0,085 = 25, 0,108 = 223
1000 1000

b) Viét thanh hén s6 c6 chda phén s thap phén : -

4,7 = P 6,43 = 623, 17,07 = 17—
10 -100 100
215,705 = 2151(?2; 212,906 = 212-9—06—.
1000 1000 .
Bai 3.
3 . 3 oi Ak 7 .. 7 A 1A
a) — gip — bao nhiéulan? b) — kém — bao nhiéu 14n ?
10 °° 100 100 10 »
c) 9 gép 9 paonhiulin? d) AL pem A1 10 nhiéu 14n ?
100 1000 1000 - 100
Huéng dén

D6i v6i hai phan s6 ¢6 cing t& s6 thi phén s6 no c6 méiu s nhd

hon 12 phan s8 d6 16n hon hogc mau s6 nao 16n hon la phan s6 dé

nho hon. : :
Giai

a) Hai phan s6 % w8 13_0 ¢6 cing tit s6 12 3 va bist riing 10 nhd hon

100 12 10 14n, do d6 phan s6 3 gip 2 12 10 14n.
10 ° 100

o e T y o o S = e, i
b) Hai phén s0 ﬂ va i’% c6 cung tl s6 1a 7 va biét réng 100 16n hon

10 13 10 14n, do d6 phén s§ —— kém -~ 13 10 l4n.
100 ™10
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¢) Hai phén sd 2 va B
100 1000

hon 1000 14 10 14n, do 46 phan s6 —— gfp —>— 14 10 14n.

c6 cung t s6 12 9 va biét riing 100 nhd

100 1000

L o6 cing ti s6 12 11 va biét ring 1000 16n

1000 ' 100
hon 100 12 10 14n, do d6 phén 88 ——— kém -~ 13 10 14n.
1000 100

d) Hai phén s6

Bai 4. Cho céc s6 th4p phén sau :
8,97, 26,375; 103,036; 0,504; 115,032.
a) Néu phdn nguyén, phdn thip phén cla mbi s§.
b) Viét ra cdch doc méi s6 da cho.
Huéng dén

a) M6i s6 thidp phdn gém hai phédn : phdn nguyén & bén trai ddu
phéy, phdn thap phan & bén phdi d&u phdy.

b) Khi doc m¢t s6 thap phéan, ta doc phdn nguyén trudc, réi dén ddu
phéy, sau d6 doc phén thap phéan.

Giai
a) S0 thap phén 8,97 ¢6 phdn nguyén 12 8, phédn thap phén 12 97;
S6 thap phén 26,375 c6 phdn nguyén 1a 26, phin thap phéan 1a 375;

S6 thap phén 103,036 c6 phdn nguyén 1a 103, phin thép phén la
036;

56 thép phén 0,504 c6 phén nguyén la 0, phén th4p phan 1a 504;

S6 thap phan 115,032 c¢6 phén nguyén 12 115, phin th4p phén 1a
032.

b) 8,97 : Tdm phdy chin muoi bdy;
26,375 : Hai muoi séu phéy ba trim bay muoi 14m;
103,036 : Mot tram linh ba phdy khong tram ba muoi séu;
0,504 : Khong phéy nam trém linh bén;
115,032 : Mot tram mudi 18m phdy khong tram ba muoi hai.

Bai 5. Doc s6 thip phén, néu phin nguyén, ph4n thip phén va s6 don vi
chia mbi hang trong ting phin d6 :

a) 29 ; 3845 ; 38,454 ; 402,70.
b) 54,7 ; 1852,34 ; 800,80 ; 0,052
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Huéng dén
Trude hét 1a doc s8 thap phén, réi néu phin nguyén, phéan thép
phén va néu s6 don vi cia mdi hang trong ting phén.

Giai
a) S6 thap phan 2,9 doc 1a : hai phdy chin.
— Phén nguyén la : 2
— Phén thap phan gdm c6 : 9 phan mudi.
S& thap phan 3,45 doc 14 : ba phdy bén muoi lam.
- Phén nguyén la:3
— Phén thap phén gbém c6 : 4 phdn mudi, 5 phén tram.

S6 thap phan 88,454 doc 1a : ba muoi tdm phéy bén tram nam muoi
tu. i

— Phan nguyén gbém c6 : 3 chuc, 8 don vi.
— Phin thap phéan gbém c6 : 4 phén mudi, 5‘ph§n tram, 4 phin nghin.
S¢ thap phan 402,70 doc 13 : bén tram linh hai phdy bdy muoi.
- Phén nguyén gbm c6 : 4 trim, 2 don vi.
- Phén thap phan gdm c6 : 7 phdn mubi, 0 phén tram.
b) S& thap phan 54,7 doc 14 : ndm muoi tu phdy bdy.
— Phén nguyén gém c6 : 5 chuc, 4 don vi.
— Phén thap phén gdm c6 : 7 phan mudi.

S¢ thap phan 1852,34 doc 1a : mot nghin tdm trém nam muoi hai
ph4y ba muoi tu.

— Phén nguyén gém c6 : 1 nghin, 8 tram, 5 chuc, 2 don vi.
— Phan thap phén gdm c6 : 3 phén mubi, 4 phan tram.
S8 thap phan 800,80 doc 12 : tdm trim phédy tdm mudi.
~ Phéan nguyén gbém c6 : 8 tram, 0 chuc, 0 don vi.
— Phan thap phan gém c6 : 8 phdn mudi, 0 phén tram.
S6 thap phan 0,052 doc 14 : khéng phé’ﬁz khéng nim muoi hai.
— Phinnguyénla:0donvi. '
- Phén thap phan gbm ¢6 : 0 phan mudi, 5 phan tram, 2 phén nghin.
Bai 6. Viét s6 thap phén c6 :
a) Sdu don vi, bdy phan mudi.

b) Ba muyoi l4m don vi, ba phdn mubi, sdu phén tram.
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<)
d)

e)

a)

Bay muoi don vi, bdy phdn mudi, bdy phén tram, bdy phdn nghin.
Ba nghin khéng tram linh hai don vi, nam phén trim.
Khong don vi, ba phin nghin.
Hubmg dén
Cén luu y rang, tif "don vi" & day 1a thay cho viée dung "d&u phéy",
ti d6 e theo cach doc d& viét c4c s8 thap phan.
Giai

6,7; b) 35,36; c) 70,777, d) 3002,05; e) 0,003.

Bai 7. Cho s6 thap phan : 0,8855.

a)
b)

c)

a)
b)

©)

Boc s thép phén da cho.
Lbi déu phdy sang bén phai hai chit 8 r6i doc s8 thép phan méi
nhan duge.
Lii ddu phdy sang bén phdi ba chi s6 rdi doc s thap phan méi
nhén duge.

Huéng dén
Khi i ddu phdy cia mot s& thap phan sang bén phai hai hoic ba

chit s§ ta nhén duge s thp phan méi va doc hai 88 méi nhu moi s§
thap phén khdc.

Gigi
S8 thép phéan 0,8855 doc 13 : khong phdy tAm nghin t4m trim nim
mudi nham. .
Lui ddu phdy sang bén phai hai chit s§ duge s6 88,55 doc 12 : tém
mudi tdm phdy nim muoi l4m.
Lbi ddu phdy sang bén phai ba chit s§ dugc s& 885,5 doc 12 : tam
trdm tdm muoi 1&m phdy nim.

Bai 8. Chuyén cdc phén s& thip phan sau d4y thanh s& thap phén, réi

a)

b)

doc s8 thép phéan :
47 285 874 2054 3298
10" 10’ ?

107 100 1000
S, 8, 7. 7,81 598 3047 2
10" 100" 100" 1000 S 107 1007 1000° 1000
Huéng dén

Luu y réng, dé€ chuyén mot phéan s§ thap phan ra s§ thap phan, ta
cdn chia ti s8 cho méu 8. Chif s & phan thap phéan cla s6 théap
phén phu thude vao s§ chir s6 0 & méu s6 cGa phan s& thap phan.
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